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朱玲（经济所副所长、研究员、教授）：谢谢唐老师！咱们请老冒，为什么我不叫他冒老师呢？因为他虽然是前辈，但是他是前辈里的年轻的，所有的老同志都要叫他小冒。

冒天启（经济所前副所长，1978-1982年担任孙冶方秘书，现孙冶方基金会秘书长）：今天我们来讨论科尔奈的一些著作，我首先感谢肖梦同志多年来为中国引入了科尔奈著作，作出了非常多的辛勤劳动，这是很难得的，这是借《比较》杂志和科尔奈保持了持久的联系。

    朱玲：咱们给肖梦鼓鼓掌吧！

    冒天启：实际上我想讲三点感想。第一点，科尔奈最重要的贡献是对集权社会主义计划经济的运行机制的分析、总结和揭示，他对计划经济做了最为细致和周密的剖析，这是他一个最重要的贡献。虽然，《思想的力量》这本书上没写，但有评价科尔奈者说，《社会主义体制》是在最适当的时候，由适当的作者写出了适当的著作。所以，在适当的时候，就是当时整个世界国家都处于转型过程中间，而写出适当的著作，是指科尔奈的每一部著作，其思想和整个社会主义国家的运行机制都是很贴切的，反映了一般规律。而由一个适当的作者，就是生活在集权计划经济之下的这么一个作者来写。刚才老赵（人伟）说科尔奈没有移民，就生活在匈牙利这样一个国土上，对整个集权计划经济有着非常非常真切的了解，所以才写出这么一些著作。

    我就在想，我谈到这个自传，讲他的思想发展脉络是从1956年开始，而我们中国思想界的活跃也是从1956年开始的。可是在匈牙利的国土上，能出现科尔奈著作等身的作家，而中国就没有。最近我看到一篇回顾文章，谈到关于中国经济学界三个最有影响的经济学家都没有著作，孙冶方没有著作、于光远也没有著作、薛暮桥也没有著作，他们是有一些文章，却没有一个如同科尔奈一样，写出这样的著作。孙冶方一辈子才写了个“社会主义经济大纲”，一个“大纲”了结了他的一辈子经济学研究命运。薛暮桥一辈子，辛辛苦苦干了一辈子经济工作，写了个“社会主义经济问题”，是以“问题”拉开了他经济学的命运。而于光远只写了“社会主义经济探索”，以“探索”给他的经济学研究命运画了一个句号。所以，中国经济学家的命运很坎坷，不如科尔奈这么好。这就说明处在一个不同的文化背景之下，所处于的土壤跟那个人所提供的研究经历是不一样的。我就觉得，任何一个人都是在历史的控制下生存的，即便是一个伟大的思想家，也离不开历史的控制。一个思想家，提出的成果可能很鲜明，但也是在一定历史条件之下产生的，他唯一能够感召后人的，就是他的精神和思想。我曾经说过一个怪话，在一个没有自由的环境下，不可能出现伟大的思想家，所以中国很难出现如科尔奈这样的一个独立思考的思想家。

    刚才赵老师介绍了很多科尔奈的事，他就能够在那样一个环境，有自己的秘书、有自己的研究环境，中国不可能。最近有一篇文章说，孙冶方那么高的地位，他在1920年代就和邓小平在莫斯科中山大学听经济学课程了，那时候，孙冶方就是翻译。在他那种情况之下，也没有享受到一个科学家应有的人格尊严和生活待遇。我最近受邀在《北京日报》上写一篇纪念介绍孙冶方的文章，结果报社告诉我，你还是正面介绍孙冶方，不要讲他入监狱的那一段，如果要发这个文章，他非得要把冶方坐监狱这段经历勾掉，我说勾掉就不叫孙冶方了。所以这是第一点，科尔奈的著作最重要的是批判了集权社会主义计划经济体制，在那样的一个环境，能够给人很大的压制。

    第二点，我的感想就是怎么样去读科尔奈的著作。因为肖梦同志凡是有科尔奈的著作都会给我介绍，所以我这儿积累的科尔奈的著作比较全。我归纳这么几句话，浏览他的自传，钻研他的体制，参考其他著作。因为他的著作相当多，你要把他每一部著作都读完，可能过分苛求学生们。我觉得《自传》浏览一下就可以了，文字也很通顺、也很流利。当然赵人伟教授刚才的演讲，对《短缺经济学》做了非常高的评价。实际上在科尔奈的自传中，他自己对《短缺经济学》做了否定。因为什么？你看看这个第437页里面，他明确就讲，“我在《短缺经济学》中，删除了很多与政治和意识形态相关的分析和观点。1983年，我开始写《社会主义体制》的初稿时，下决心要跨越这些障碍。”跨越这些障碍以后，“我终于能够写下一部真正的政治经济学专著。”就是说《短缺经济学》那个著作中，他是把那个权利结构和意识形态的两个问题删除掉了的。

    嘉宾：敏感的都删了。

    冒天启：都删了，他为什么删除了？这就解释了在当时写这个《短缺经济学》，政治气候和作者所采取的自我审查的保护行为。

   后来我看《社会主义体制》，开始我觉得这“体制”和《短缺经济学》差不多，后来越看越觉得他是集中在研究社会主义国家的权力结构和意识形态对集权计划经济的影响。所以，要钻研搞经济学研究，要研究转型国家，那部著作值得大家认真地钻研。其他的著作，我觉得参考一下。

   科尔奈的这些书我看完以后，归纳这三句话，不知道可以不可以。觉得要学习，可能每一本书都拿去坐下来看，也许有些难，因此，我觉得要浏览科尔奈的这个自传，钻研他的《社会主义体制》，参考其他的著作，就基本上能够把握科尔奈的思想。
科尔奈对于社会主义、马克思主义进行反思的过程中间，我看见他字里行间对马克思的著作还是非常崇拜的，特别对《资本论》中间所反映的那种严谨的思维逻辑，他是非常崇拜的。但是他在马克思《资本论》一卷三卷，特别是从价值理论开始反思以后，他认为他才一笔勾销了马克思主义。而这个成果在我们国家怎么反映，可能也还有一个不是那么很宽松环境。所以我赞成最近有一些左派的文章，批说“有中国特色的社会主义，实际上就是背弃了马克思主义”，我认为这些文章，我看它的理论逻辑上是对的。为什么我这样说？现在有中国特色社会主义，但马克思主义有两个最大问题你不敢讲，一个是阶级斗争、一个是消灭私有制。这两个问题你不敢讲，还讲什么马克思主义？你看这些文章最近纪念六十年国庆搞得很厉害，明天是毛主席逝世33周年纪念日，纪念日又闹得很厉害。有中国特色社会主义，本身就是和马克思主义没有任何血缘关系了。我觉得这些文章写法，在理论逻辑上没有错。你要讲原本的，阶级斗争理论，以及由此产生的无产阶级专制下的革命，进而消灭私有制，这两条有中国特色社会主义都没有说，对不对？所以，“中国特色”只是中国转型的一个很重要的实践阶段，所以从经验实践上讲，有中国特色，这是一个怎么反思的问题。按照科尔奈这个思维逻辑，来反思我们自己的问题，值得深入研究。这是第二点体会。

    第三点体会，在科尔奈著作中间，很少讲转型的目标模式，他一致用的是后社会主义。所以，对转型国家无论是俄罗斯，还是中国，还是其他东欧国家，所出现的问题，都采取了非常理性的、容忍的态度。他认为在这些个转型国家，转型以后，很难实现非常理想的市场经济，在一个相当长的时间之内，都会是一个双轨制国家，所以不要对转型给予太高的目标。我看过科尔奈著作以后，我有这么个体会，不要苛求转型以后，对出现的问题采取理性的、宽容的态度、分析的态度，是否能实现一个非常理想的市场经济国家，其实并不那么确定。现在金融危机以后，最流行什么社会主义市场经济，也出现了有美国特色的社会主义，也出现了资本主义计划经济，各种各样的模式全出来了。所以，读科尔奈的书，可以借鉴他的这种态度，对究竟实现什么模式，可能还得再给予理性的态度对待。谢谢！

